

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:

Трибуна молодого ученого

Выпуск 14



Издательство Томского университета
2014

обусловивший наступление преступного результата. Для решения проблемы необходимо закрепить в уголовном законе институт неосторожного причинения вреда несколькими лицами, который четко определил бы основания и пределы уголовной ответственности каждого из сопричинителей.

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МОШЕННИЧЕСТВУ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ ВЫПЛАТ

А.В. Чумаков, студент НЮИ (Ф) ТГУ

В настоящее время очень актуальны вопросы, связанные с совершением мошенничества при получении выплат, но современное уголовное законодательство не в полной мере способно бороться с мошенниками, так как существует ряд проблем, связанных с применением новой нормы о мошенничестве.

В соответствии с уголовным законом мошенничество при получении выплат – это хищение денежных средств или иного имущества при получении пособий, компенсаций, субсидий и иных социальных выплат, установленных законами и иными нормативными правовыми актами, путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат.

Отметим основные спорные вопросы, возникающие при изучении ст. 159.2 УК РФ.

Во-первых, в тексте нормы о мошенничестве при получении выплат законодатель не упоминает о том, что одним из способов совершения данного преступного деяния, помимо хищения чужого имущества, является приобретение права на чужое имущество. Данный факт существенно ограничивает пределы применения нормы, так как в сложившейся экономической ситуации происходит огромное количество фактов передачи прав на имущество третьим лицам.

Во-вторых, одно из несоответствий заключается в самой формулировке названия статьи «Мошенничество при получении выплат». Представляется, что законодатель имеет в виду только материальную поддержку граждан в виде перечисления денежных средств. Но в соответствии со ст. 12 Федерального закона «О государственной социальной помощи» от 28 декабря 2013 г.¹ оказание государственной социальной помощи осуществляется не только в форме денежных выплат, но и в виде натуральной помощи. В данном отношении в научной литературе справедливо отмечается, что название рассматриваемой статьи УК РФ не только не содержит четкого указания на сферу применения нормы, но и противоречит ее содержанию².

В-третьих, до сих пор остаётся дискуссионным вопрос о субъекте мошенничества при получении выплат. Одни авторы, в том числе А.В. Шеслер³, утверждают, что по

¹ О государственной социальной помощи: Федеральный закон Российской Федерации от 17.12.2001 № 173-ФЗ: принят ГД ФС РФ 30 ноября 2001 г., одобрен СФ ФС РФ 5 декабря 2001 г. (в ред. ФЗ РФ от 28.12.2013) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52. 24 дек. Ст. 4920.

² *Прозументов Л.М., Архипов А.В.* Предмет мошенничества при получении выплат // Уголовное право. 2014. № 1. С. 67–68.

³ *Шеслер А.В.* Мошенничество: проблемы реализации законодательных новелл // Уголовное право. 2013. № 2. С. 67.

смыслу закона мошенничество при получении выплат может быть совершено только специальным субъектом. Другие учёные, в числе которых В.М. Лебедев¹, Н.А. Колоколов, А.И. Чучаева, Л.Д. Гаухман, опровергают эту точку зрения и утверждают, что субъект мошенничества, предусмотренного ст. 159.2 УК РФ, общий (любое дееспособное лицо, достигшее 16-летнего возраста).

В новой редакции наименование и текст диспозиции нормы об ответственности за мошенничество при получении выплат могут выглядеть следующим образом:

«Статья 159.2. Мошенничество при получении социальных денежных выплат и иной социальной помощи, выраженной в натуральной форме.

1. Мошенничество при получении социальных денежных выплат и иной социальной помощи, выраженной в натуральной форме, то есть хищение денежных средств или иного имущества, а также приобретение права на чужое имущество при получении пособий, компенсаций, субсидий, иных социальных выплат и иной социальной помощи, установленных законами, иными нормативными правовыми актами и осуществляемых за счет средств государственных бюджетов различных уровней, бюджетов муниципальных образований, внебюджетных фондов, фондов социальной помощи коммерческих организаций путем предоставления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение осуществления указанных выплат и иной социальной помощи, наказывается...».

К ВОПРОСУ О ПРЕДМЕРЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 175 УК РФ

С.П. Опацкая, студентка ЮИТГУ

Научный руководитель – д-р юрид. наук, профессор С.А. Елисеев

Предметом преступления, предусмотренного ст. 175 УК РФ, является имущество, добытое преступным путем. Рассматривая вопрос о предмете данного преступления, законодатель прежде всего использует термин «имущество».

Исходя из смысла ст. 128 ГК РФ, имущество как объект гражданских прав включает в себя вещи, деньги, ценные бумаги и имущественные права. В ст. 1112 ГК РФ к имуществу отнесены и имущественные обязанности. Таким образом, ГК РФ не дает однозначного ответа на то, что следует относить к предмету преступления по ст. 175 УК РФ.

Б.В. Волженкин указывает, что предметом преступления является имущество, понимаемое как совокупность вещей, денег и ценных бумаг, а Н.А. Лопашенко отмечает, что «исходя из смысла статьи, следует, однако, заметить, что чаще предметом выступает движимое имущество»². Действительно, в силу объективных причин недвижимое имущество будет редко выступать предметом данного преступления, однако такие ситуации не исключены.

¹ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / под ред. В.М. Лебедева. 13-е изд., перераб. и доп.: М.: Юрайт, 2013. С. 298.

² Лопашенко Н.А. Преступления в сфере экономической деятельности: понятие, система, проблемы квалификации и наказания: дис. ... д-ра юрид. наук. Саратов, 1997. С. 188.